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2014年全国会计专业技术资格考试

《初级会计实务》标准讲义    

主讲  胡新航
第一章  资   产
第一节：货币资金

一． 库存现金
1、库存现金清查：

（1）对于盘亏现金无法查明原因的短缺部分：记入“管理费用”

例：2013年12月末，甲公司发现库存现金短缺600元，经核对后确定有450元应由出纳人员赔偿，其余经批准计入当期损益。

借：待处理财产损溢—待处理流动资产损溢    600

     贷：库存现金                               600

借：管理费用            150            （属于无法查明原因的）
    其他应收款—出纳员  450
    贷：待处理财产损溢—待处理流动资产损溢  600

（2）对于盘盈现金无法查明原因部分：记入“营业外收入”
例：2013年12月末，乙公司发现库存现金盘盈800元，经核对后确定有600元应支付给A公司，其余经批准计入当期损益。

借：库存现金                 800

贷：待处理财产损溢—待处理流动资产损溢 800

借：待处理财产损溢—待处理流动资产损溢   800

贷：其他应付款—A                           600

       营业外收入                             200

三．其他货币资金

1、包括银行本票存款、信用卡存款、信用证存款、外埠存款等
例：企业向银行申请50000元取得银行本票一张，用于外购原材料一批，采用实际成本计价，材料买价42000元，增值税率17%，材料购入后已入库，货款用银行本票支付，剩余款项转回企业账户。要求：编制相关会计分录

借：其他货币资金—银行本票       50 000

                 贷：银行存款                     50 000

借： 原材料                    42 000

                  应交税费—应交增值税（进项税额）7 140

                 贷：其他货币资金—银行本票          49 140

             借：银行存款                      860

                 贷：其他货币资金—银行本票         860
第二节：应收及预付款项

一．应收票据

例：某企业持有一张尚未到期的商业承兑汇票，该汇票到期值为35 000元，企业将其背书转让给A公司，用于购买一批材料，增值税专用发票注明买价30 000元，增值税 5100元，另外包装费360元，票款与实际结算金额之差用支票补付，材料已到但尚未入库。
借：在途物资                       30360

                  应交税费—应交增值税（进项税额）5100

               贷：应收票据                                   35000

                   银行存款                                     460

二．应收账款

1、商业折扣和现金折扣

例：甲企业于2013年12月1日销售给客户商品500件，增值税专用发票上注明销售单价150元，增值税率17%，合同价目表规定给予客户8折的商业折扣，同时给予现金折扣条件：2 / 10 、1 / 20 、N / 30（假定计算现金折扣时不考虑增值税）；已知客户2013年12月6日付款，甲公司收到款项后存入银行。编制相关会计分录

（1）2013年12月1日销售时：

借：应收账款             70 200

                  贷：主营业务收入            60 000     （500×150×0.8）
                      应交税费—应交增值税（销项税额）10 200

  （2）12月6日付款应给予的现金折扣 = 60 000 × 2% = 1 200
               借：银行存款         69 000

                   财务费用          1 200

                    贷：应收账款             70 200

2、计提坏账准备

例：甲公司首次按应收账款余额百分比法计提坏账，计提比例3‰，按如下各年资料编制会计分录：
①2012年末应收账款余额1000万元；
②2013年，应收A公司款项发生坏账35000元，无法收回；
③2013年末，应收账款余额10万元；
④2014年，应收B公司款项2000元形成坏账，同时A公司由于恢复债权，有30000元得以收回，并存入银行；
⑤2014年末，应收账款余额900万元。

 （1）2012年末计提的坏账准备

        借：资产减值损失              30000

            贷：坏账准备                    30000

（2）2013年应收A公司账款发生坏账时

         借：坏账准备                35000

             贷：应收账款                    35000

（3）2013年末估计坏账准备：100000×3‰=300（元）

实际计提

借：资产减值损失            5300

         贷：坏账准备                     5300

（4）2014年应收B公司账款发生坏账时

         借：坏账准备                        2000

             贷：应收账款                          2000

收回A公司账款30000元

         借：应收账款                        30000

             贷：坏账准备                           30000

借：银行存款                        30000

             贷：应收账款                           30000

（5）2014年末估计的坏账准备 ：9000000×3‰=27000

     应冲减坏账准备

          借：坏账准备                        1300

              贷：资产减值损失                       1300
第三节．交易性金融资产

1、取得时按公允价值作为初始确认金额，支付的价款中包含的已宣告但尚未发放的现金股利或尚未领取的债券利息应当计入“应收股利（应收利息）”
   2、如果部分出售交易性金融资产，所有明细账户必须按所出售股份比例一并结转。

3、如果出售为债券，出售时应当考虑剩余月份的利息，不论是否到计息期，都考虑。

4、准确理解“投资的累计损益”是指：自“投资时”—“处置时”的损益金额的代数和

例：2013年4月1日，甲公司购入乙公司股票100万股，划分为交易性金融资产，每股公允价值4.2元（含已宣告但尚未发放的现金股利0.2元），另支付相关交易费用10万元，全部用银行存款支付。（单位：万元）

1、取得时：借：交易性金融资产—成本  400      100万股×（4.2—0.2）
               应收股利               20       100万股×0.2
               投资收益               10
                  贷：银行存款                430

   2、2013年4月10日，收到现金股利

借：银行存款           20

                    贷：应收股利               20

   3、2013年12月31日，公允价值每股4.5元

                  借：交易性金融资产—公允价值变动   50     100万股×（4.5—4）
贷：公允价值变动损益                50

4、2014年3月10日，乙公司董事会提议发放现金股利：每股0.6元

注意： 董事会提议发放现金股利，甲公司不做账
5、2014年4月10日，乙公司宣告发放现金股利，甲公司应分享100万股×0.6 = 60万元
借：应收股利      60

                    贷：投资收益         60

   6、2014年4月20日收回股利
借：银行存款       60

                    贷：应收股利         60
7、2015年5月10日，甲公司出售该股票80万股，每股售价6.5元，不考虑相关费用，所得款项已存银行。
              借：银行存款           520

                  公允价值变动损益   40           【50万×（80万股/100万股）】
                 贷：交易性金融资产—成本   320   【400万×（80万股/100万股）】
                                  —公允价值变动 40 
                     投资收益                     200
8、该项投资的累计损益= —10 + 50 + 60 —40 + 200 = 260万元
第四节．存 货
一、存货采购成本的确定中应注意：  1、采购过程中的仓储费、运输途中的合理损耗、入库前的挑选整理费都应当计入存货成本。

                                  2、对于“运输费”按7% 抵扣增值税题目中会给出条件，看题目要求，一般不考虑。
存货的初始计量：

例1：应当作为“存货”成本的是（    ）。

Ａ．可以抵扣的增值税　

Ｂ．为正常储存货物所发生的仓储费用　

Ｃ．非正常消耗的材料、人工成本  

Ｄ．外购存货时支付的关税

答案：D
例2：企业采购原材料时，不应包括的成本有（     ）

A．包装费　   B．装卸费      C．可抵扣增值税　  D．运输费

答案：C
例3：某工业企业为增值税一般纳税人，发出材料采用“月末一次加权平均法”，2013年5月1日，库存甲材料100吨，价款76000元，当月购入甲材料4000吨，增值税专用发票上注明单价760元，增值税516800元。另支付运输费30000元（按7% 抵扣增值税），包装费10000元，保险费12000元，所有款项用银行存款支付。甲材料验收入库时发现运输途中合理损耗5吨。
 （1）甲材料的入账价值 = 4000吨×760元/ 吨 + 30000×93% + 10000 + 12000
                       =3089900元（ 注意不能减去合理损耗部分）

（2）甲材料的“单位采购成本”= 3089900元 / （4000吨—5吨）=  773.44元

 （3）甲材料月末一次平均单价=（76000+3089900）/（100吨+3995吨）= 773.11元

 （4）甲材料的增值税 = 4000吨×760元/ 吨×17% + 30000×7% = 518900元

二、存货采用计划成本核算：应当注意的问题：

     1、对于“差异额”考试一般每笔入库时要同时结转。

     2、一定是“材料采购”账户借贷方均有发生额时才会产生“差异额”，成对的。
（一））原材料采用“计划成本”核算：

例1：甲公司对A材料采用计划成本核算，月初计划成本结存200000元，本月购进1000公斤，每公斤实际单价1380元，增值税率17%，计划单价1400元，本月初材料成本差异账户结存差异额60000元（超支），本月发出领用A材料：基本生产产品领用500000，车间一般耗用400000，管理部门领用150000，销售部门领用250000，编制相关会计分录，计算月末结存材料实际成本。
例2：乙公司对B材料采用计划成本核算，月初计划成本结存100000元，本月购进入库B材料计划成本200000元，本月初材料成本差异账户结存差异额2000元（超支），本月购买材料形成的差异额5000元（节约）本月发出领用B材料：基本生产产品领用95000，车间一般耗用30000，管理部门领用15000，销售部门领用20000，编制相关会计分录，计算月末结存材料实际成本。
（二）包装物采用“计划成本”核算：

1、生产领用的包装物时，应将成本计入“生产成本”，同时结转“材料成本差异”
2、随同商品出售不单独计价的包装物成本在出售后计入“销售费用”同时结转差异额
3、随同商品出售且单独计价的包装物在出售后按收入计入“其他业务收入”同时结转包装物成本计入“其他业务成本”并结转相关差异额
例：某制药企业当月销售一批药品领用单独计价包装物一捆，计划成本为75000元，售价136000元，增值税23120元，款项已存入银行。当月材料成本差异率为—2%
借：银行存款        159120
                      贷：其他业务收入            136000

                          应交税费—应交增值税（销项税额）23120
借：其他业务成本     73500

                       材料成本差异     1500
                         贷：周转材料—包装物         75000

（三）委托加工物资采用“计划成本”核算：应注意问题：

1、采用计划成本核算时，发给外单位加工以及加工完毕收回时都应结转相应的“材料成本差异”

2、委托加工物资的“成本”包括：材料成本、加工费、应负担的运杂费、消费税等

3、如果题目中没有直接给出应交纳的“消费税额”
消费税计算：组成计税价格 = （材料实际成本 + 不含增值税的加工费）÷（1—消费税率）
           应交消费税 = 组成计税价格 × 消费税税率

4、只有加工后用于连续生产的加工物资所支付的消费税才可以抵扣
例：甲企业委托丙公司加工一批用于连续生产的应税消费品。双方为一般纳税人，适用增值税率17%，消费税率5%，甲公司对该批物资采用计划成本核算。
（1）甲公司发出A材料，计划成本为60000，材料成本差异率—3%

                借：委托加工物资       58200

                    材料成本差异        1800

                    贷：原材料—A             60000

（2）按合同规定，甲企业用银行存款支付丙公司加工费5000（不含增值税），另支付增值税和消费税

       增值税 = 5000×17% = 850

       消费税 = [（58200 + 5000）÷（1—5%）] ×5% = 3326.32

                借：委托加工物资                     5000

                    应交税费—应交增值税（进项税额）  850

                            —应交消费税             3326.32

                    贷：银行存款                                 9176.32

（3）甲企业用银行存款支付货物往返运杂费900元（不考虑7% 抵扣增值税）

                借：委托加工物资 900

                    贷：银行存款     900
（4）甲企业收回委托加工物资A材料，按计划成本70000元入库。

                 借：原材料—A        70000

                   贷：委托加工物资           64100

                       材料成本差异            5900           （节约差异额）
三、商品采用零售价法核算：会计算当月“商品进销差价”和月末结存商品实际成本（单选题）
例：甲商场对A商品采用零售价法核算，月初结存售价金额10万元，月初商品进销差价结存金额2万元，本月第一次购进1000件，每件进价130，每件售价180，本月第二次购进每件进价135，每件售价180，本月销售1200件，售价180，增值税率17%，商品已销售销售，收到货款存入银行。编制购货、销售、结转商品进销差价的会计分录。

四、库存商品采用“毛利率”法核算（注意单选题）
注意问题：前俩月销售成本通过上一季度毛利率匡算出来：收入×（1—毛利率）

          每季度最后一个月不允许使用，必须以月末存货结存成本倒挤本月发出成本
计算毛利率：  毛利率  = 销售毛利 / 销售净额

            销售净额  = 销售收入—销售退回与折让

           销售成本率 = 销售收入×（1—毛利率）
例：乙商场是一家商品流通企业，对X商品发出成本采用毛利率法核算，季度内各月的毛利率均根据上季度实际毛利率确定，该企业第一季度、第二季度有关资料如下：

（1）当年第一季度累计实现销售收入600万元，销售成本510万元，3月末库存商品实际结存400万元
（2）第二季度购进商品成本880万元
（3）当年4月份、5月份分别实现销售收入300万、500万，
（4）6月末经盘点X商品结存的成本为420万
要求：计算X商品第一季度实际毛利率；分别计算第二季度各月X商品的销售成本。
五、存货计提减值准备：对于已计提的存货跌价准备应当在原已计提的跌价准备内转回。

六、存货清查的处理：

（1）对于收发计量有误造成的存货盘盈，应当冲减“管理费用”（即 贷：管理费用）

（2）对于收发计量有误或自然定额内损耗造成的存货盘亏，记入“管理费用”

（3）对于自然灾害造成的损失部分，无法赔偿的记入“营业外支出—非常损失”
盘盈：

借：原材料            

                   贷：待处理财产损溢 

借：待处理财产损溢   

                   贷：管理费用  （属于收发计量有误的盘盈）
盘亏：

借：待处理财产损溢

                  贷：原材料

借： 管理费用   （属于收发计量有误或定额内损耗）
                     其他应收款—责任人

                               —保险公司

                      原材料

营业外支出—非常损失
                    贷：待处理财产损溢 

结论：对于“待处理财产损溢”账户：借方登记审查后结转的现金与存货盘盈金额和审查前现金与存货盘亏金额 

贷方登记审查后结转的现金与存货盘亏金额和审查前现

金与存货盘盈金额 

第五节．长期股权投资（重点）
1、 核算方法确定：
1、采用“成本法”：持股比例在20%以下或超过50%以上的投资

2、采用“权益法”：持股比例在20—50%之间的投资：对被投资单位具有“共同控制”或“重大影响”的投资（合营企业或联营企业）
二、“成本法”核算应注意的问题：

1、（以现金取得的）起初始投资成本包括：购买价款、直接相关税费、其他必要支出
2、特别注意：在取得时实际支付的价款中包含“已宣告但尚未发放的现金股利”应当计入“应收股利”，不构成“长期股权投资”成本

3、按财政部《关于会计准则解释第3号通知》：“成本法”下长期投资在“持有期间”被投资方宣告发放的现金股利应当确认为“投资收益”，不再冲减投资成本。
例1：甲公司2013年5月10日，以每股10元买入价取得丁股份公司的股票200万股，（每股价格中包含0.2元的已宣告分派的现金股利），占丁公司发行在外股份的10%，另支付相关税费20万元，已知丁公司股票不存在活跃市场的公开报价。单位：万元

 （1）2013.5.10，投资时：借：长期股权投资—丁     1980    （1960+20）
                                应收股利               40
                               贷：银行存款               2020

（2）2013.5.25，收到现金股利存入银行

                            借：银行存款         40

                               贷：应收股利            40

例2：甲公司2013年5月10日，以每股10元买入价取得丁股份公司的股票200万股，占丁公司发行在外股份的10%，另支付相关税费20万元，已知丁公司股票不存在活跃市场的公开报价。单位：万元

（1）2013.5.10，投资时： 借：长期股权投资—丁     2020 
                                贷：银行存款              2020

（2）2013.5.25，丁公司已宣告分派的现金股利，每股派发0.2元，甲公司应分得40万

                             借：应收股利           40

                                贷：投资收益             40

（3）2013.6.10实际分得股利收入

                             借：银行存款          40

                                 贷：应收股利             40

（4）2013年度，丁公司实现全年净利润950万元

              只要没宣告发放， 甲公司不做账务处理

（5）2014年2月10日，甲公司将股票全部出售，收到出售净价款1850万元存入银行。

                             借：银行存款         1850
                                 投资收益          170
                                 贷：长期股权投资—丁      2020
三、“权益法”核算下应当注意的问题：

“初始投资成本”与“应享有可辨认净资产公允价值份额”比较：采用“孰高原则”
（1）、初始投资成本＞应享有被投资单位投资日可辨认净资产公允价值份额的，其差额为投资时相应产生的商誉，投资方不进行调整，按扣除应计入“应收股利”项目的尚未领取的现金股利后的“初始投资成本”计入“长期股权投资”

                          借：长期股权投资—成本

                              应收股利
                             贷：银行存款

（2）、初始投资成本＜应享有被投资单位投资日可辨认净资产公允价值份额的，其差额视为转让方给予的让步，投资方应确认为“营业外收入”

                          借：长期股权投资—成本

                              应收股利
                             贷：银行存款

                                 营业外收入

（3）、投资企业每年对应享有的“现金股利”或“利润”以及应承但的亏损，应当通过“长期股权投资—损益调整”科目核算

      被投资单位盈利时：

借：长期股权投资—×公司（损益调整）
                              贷：投资收益
      被投资单位亏损时：

借：投资收益
                             贷：长期股权投资—×公司（损益调整）
     被投资单位宣告发放现金股利时：

                          借：应收股利

                            贷：长期股权投资—×公司（损益调整）
     被投资单位除净损益以外的引起其他权益变动时：

                          借：长期股权投资—×公司（其他权益变动）
 贷：资本公积—其他资本公积
（4）如果对外部分出售股权时，其各明细帐应当按比例结转，同时还应按比例结转原计入“资本公积—其他资本公积”项目的金额
四、长期股权投资减值确认后不得转回
五、权益法举例：
例：2012年1月1日，A公司对B公司投资，持股比例40%，具有重大影响，A公司采用权益法核算，以银行存款1000万元支付投资价款。投资日B公司可辨认净资产的公允价值与账面价值相等，为3000万元。单位：万元
A公司应享有的公允价值份额 = 3000万×40% = 1200万＞初始投资成本1000万
（1）2012.1.1.       借：长期股权投资—成本  1200

                        贷：银行存款             1000
                            营业外收入            200

（2）2012年末，B公司实现净利润500万元

                    借：长期股权投资—损益调整  200           （500万×40%）

                        贷：投资收益                   200

（3）2012年末，B公司因可供出售金融资产变动增加资本公积100万

借：长期股权投资—其他权益变动    40      （100万×40%）

                         贷：资本公积—其他资本公积         40
（4）2013.2.10，B公司宣告发放现金股利200万

                    借：应收股利                 80            （200万×40%）
                       贷：长期股权投资—损益调整       80
（5）2013年末，B公司发生全年净亏损100万

                    借：投资收益                 40            （—100万×40%）
                      贷：长期股权投资—损益调整        40
（6）2014年末， B公司因可供出售金融资产变动减少资本公积50万

                    借：资本公积—其他资本公积   20            （50万×40%）
                      贷：长期股权投资—其他权益变动    20
（7）2015年，A公司将所持B公司股票出售80% ，所获收入2000万元存入银行（不考虑相关税费）。
借：银行存款              2000

                    资本公积—其他资本公积  16
                    贷：长期股权投资—成本           960         【1200万×80%】
                                    —损益调整         64         【80万×80%】
—其他权益变动     16         【20万×80%】
                            投资收益                     976
第六节．固定资产及投资性房地产（重点）

一、固定资产取得时入账价值的确定：
1、一般纳税人在购买日常生产经营用固定资产时支付的增值税才可以抵扣

2、企业为建造房产而购买的工程物资所支付的增值税不允许抵扣
3、企业一笔购入多项没有单独标价的固定资产，各单项固定资产应当按所占公允价值总额比例进行分配。

例：丙公司为一家生产企业，认定为增值税一般纳税人。2013年5月自营建造一栋仓库，用银行存款购买工程所需专项物资30万，增值税5.1万，物资已验收入库。单位：万元

（1）、购买时      借：工程物资     35.1
                      贷：银行存款         35.1
（2）、当月领用该批专项物资用于工程建设      
借：在建工程    35.1
                         贷：工程物资        35.1

（3）、工程领用本企业自产玻璃一批，生产成本1万元，计税价格5万元

      应交增值税 = 5万元×17% = 0.85万
借：在建工程    1.85

                         贷：库存商品            1

                             应交税费—应交增值税（销项税额）0.85

   （4）、领用本企业外购原材料一批，该批材料采购成本6万，已抵扣增值税1.02万

借：在建工程   7.02

                      贷：原材料        6
                          应交税费—应交增值税（进项税额转出）1.02

（5）2013年7月30日完工，仓库达到预定可使用状态。

借：固定资产     43.97
                          贷：在建工程       43.97

二、固定资产计提折旧：

（一）注意“双倍余额递减法”和“年数总合法”的分段计算
例：甲公司于2013年4月购置一台机器设备，原值50000，预计使用5年，预计净残值2000元，采用双倍余额递减法计提折旧。
2013年折旧额=  50000×2/5×8/12 = 13333.33
2014年折旧额= 50000×2/5×4/12 + （50000—20000）×2/5×8/12 = 14666.67
2015年折旧额= （50000—20000）×2/5×4/12 +（50000—20000-12000）×2/5×8/12 = 8800
2016年折旧额= （50000—20000—12000）×2/5×4/12 + [（50000—20000—12000—7200—2000残值）÷2]×8/12 =5333.33
2017年折旧额= （50000—20000—12000—7200—2000）÷2= 4400
2018年折旧额=[（50000—20000—12000—7200—2000）÷2] ×4/12 = 1466.67

（二）、1、（1）大修理而停止使用的固定资产照提折旧

         （2）更新改造停止使用的固定资产不再提折旧

（3）经营性对外出租的固定资产折旧额记入“其他业务成本”

（4）自建工程所使用的固定资产折旧额记入“在建工程”

（5）未使用固定资产折旧额记入“管理费用”

例1、甲公司2013年12月份外购一台机器设备，原价180000元，预计净残值率5%，预计使用年限为8年。至2016年4月份，在一次事故中报废，采用直线法计提折旧。编制报废清理时的会计分录。

       借：固定资产清理      130125

           累计折旧           49875

           贷：固定资产             180000

例2、2010年6月份外购一台大型机器设备，原价90000元，预计净残值为4000元，预计使用年限5年，采用双倍余额递减法计提折旧。2013年3月，该设备对外出售，问：至2013年3月份该固定资产的折余价值？并编制结转原值与折旧的分录。

      至2013年3月份该固定资产的折余价值为22680元。

借：固定资产清理         22680

             累计折旧  
67320

             贷：固定资产                90000  

 例3、甲公司有一台机器设备，原值180 000元，预计净残值率5%，预计使用年限为8年。已提折旧2年，第二年末可收回金额为130 000元，经测试未来预计使用年限减少到5年，直线法计提折旧。

         借：制造费用         42 750

              贷：累计折旧          42 750

         借：资产减值损失             7 250

贷：固定资产减值准备        7 250

2、折旧方法：直线法、工作量法、双倍余额递减法和年数总和法（重点关注）
双倍余额递减法：（今年注意单选题）

例：某企业有一台设备，原值180000元，预计使用5年，预计残值收入3000元，采用双倍余额递减法计提折旧，该项固定资产第三年折旧额是（ 25920    ）元。

三、固定资产的后续支出

固定资产更新改造支出时，如有被替换部分的，应将被替换部分的账面价值从固定资产的累计成本中扣除，按扣除后的金额计入固定资产。

例：甲公司2013年12月购置一台锻压设备1000万（含液压动力气泵一个），气泵购买时购买价20万（假定公司没有对该气泵进行单独核算）。2018年初，随着公司业务量增加，为提高设备的产能决定更换一台性能先进的数控自动气泵，购买价款40万，另支付安装费用6万元。已知设备的年折旧率为5%，不考虑净残值和所得税的影响。单位：万元

（1）2018年初该设备的累计折旧额=1000×5%×4 = 200万

                         借：在建工程   800

                             累计折旧   200

                            贷：固定资产      1000
（2）购买新气泵时：      借：在建工程    46

                            贷：工程物资     40
                                银行存款      6

（3）被替换的老气泵的账面价值=20—20×5%×4 = 16万

                         借：营业外支出  16
                            贷：在建工程      16

（4）新气泵安装完毕：    借：固定资产    830

                            贷：在建工程    830
四、固定资产处置：（一）房产对外出售（要考虑营业税5％）
例：某企业有房产，原值150000元，已使用5年，已提折旧95000元，公司决定将其对外出售，以银行存款支付清理费10 000元，出售该房产取得收入210000元存入银行，营业税税率5％。
（1）  借：固定资产清理          55 000

累计折旧              95 000

              贷：固定资产                   150 000

（2）  借：固定资产清理          10 000

              贷：银行存款                    10 000

（3）  借：银行存款              210 000

              贷：固定资产清理               210 000

（4）  借：固定资产清理           10 500              （210000×5％）

              贷：应交税费—应交营业税        10 500

（5）  借：固定资产清理            134 500

              贷：营业外收入—非流动资产处置利得  134 500

（二）如果不是房地产开发企业，而是一般企业出售房产所交纳的“土地增值税”应当计入“固定资产清理”

借：固定资产清理        

                       贷：应交税费—应交土地增值税      

五、对于盘盈的固定资产，如果涉及交纳企业所得税的，要计提所得税
借：固定资产    

                        贷：以前年度损益调整            

借：以前年度损益调整  

                          贷：应交税费—应交所得税         

借：以前年度损益调整           

                    贷：盈余公积—法定盈余公积
                        利润分配—未分配利润
六、投资性房地产

（一）、投资性房地产的确认：1、已出租的土地使用权

注意：企业计划用于出租但尚未出租的土地使用权不能确认

            以经营性租赁方式租入的再转租给其他单位的，也不能确认
                           2、持有后准备增值后转让的土地使用权
                           3、已出租的建筑物
特别注意：1、自租赁期开始日起：会计才能走账

2、自董事会或类似机构正式作出书面决议起，即使尚未签定租赁协议，也应视为“投资性房地产”
（二）1、采用成本模式计量的：自用转换成投资性房地产时：

借：投资性房地产—办公楼

                      累计折旧
                    贷：固定资产

投资性房地产累计折旧
按期计提折旧：借：其他业务成本

                      贷：投资性房地产累计折旧
    按期收到租金：借：银行存款（其他应收款）
                      贷：其他业务收入

    租期满将其出售：

借：银行存款
                      贷：其他业务收入

借：其他业务成本

                      投资性房地产累计折旧
                      贷：投资性房地产
2、 采用公允价值模式计量的：

自用转换成投资性房地产时：
借：投资性房地产—成本

                        贷：开发成本

按期收到租金： 借：银行存款（其他应收款）
                        贷：其他业务收入

年末公允价值比较：借：投资性房地产—公允价值变动

                        贷：公允价值变动损益

          或：

借：公允价值变动损益
                        贷：投资性房地产—公允价值变动

  租期满将其出售：借：银行存款
                        贷：其他业务收入

借：其他业务成本

                      投资性房地产累计折旧
                      贷：投资性房地产

借：公允价值变动损益

                      贷：其他业务成本
七、无形资产

（一）自行开发的无形资产：

例：瑞德公司决定自行研发一项新技术，至2013年末，发生研发投入150万，应付研发人员薪酬20万，经测试，属于研究阶段。
（1）            借：研发支出—费用化支出  170

贷：银行存款               150

                         应付职工薪酬            20

（2）2013年末，发生的研究支出全部计入当期损益

借：管理费用              170

贷：研发支出—费用化支出    170

（3）自2014年起正式进入该项目的开发阶段，共发生支出55万元，符合资本化条件，2010年7月末该项技术研发成功，投入使用。

借：研发支出—资本化支出   55

贷：银行存款                55

（4）2014年7月30日，投入使用

借：无形资产              55

贷：研发支出—资本化支出    55

（二）对于无形资产摊销：1、使用寿命有限的无形资产应进行摊销，通常残值为零。

                        2、使用寿命不确定的无形资产不应摊销。
 3、如果发生减值了，按计提减值后的账面价值与重新复核的剩余使用年限进行摊销。

例：2013年1月1日某企业购入一项无形资产，入账价值300万元，使用年限10年，直线法摊销，已知2013年末该项无形资产可收回金额261万元。问2014年应摊销的金额？

答：2013年末应计提的减值准备=[300—300÷10]—261 = 9万元
2014年应摊销的金额 = 261万÷9年= 29万元
（三）对于无形资产处置：   借：银行存款

                               累计摊销

                               营业外支出        【处置损失】
                              贷：无形资产

                                  应交税费—应交营业税

                                  营业外收入     【处置利得】

例：甲公司有一项专利权，原价100万，预计使用年限10年，该专利权于2013年1月取得，已知至2013年6月末该项无形资产的可收回金额为81万，经公司决定计提减值准备，并认定经重新测试该项无形资产的预计使用年限为3年，至2012年7月份开始每月计提的摊销额？

  至2013年6月末该项无形资产的账面价值为： 100÷10×18／12＝15

                                            81-（100-15）=4

    2013年7月份开始每月计提的摊销额 = 81÷3÷12＝2.25

第二章  负   债

第一节：短期借款

一、账务处理：   借：财务费用 
                       贷：应付利息

借： 应付利息    

                        财务费用 

                     贷：银行存款
第二节：应付及预收款项

一、应付票据到期企业无力偿还时：

（1）如为商业承兑汇票   借：应付票据

                           贷：应付账款

（2）如为银行承兑汇票   借：应付票据

                           贷：短期借款

2、 对于债权人撤销等原因确实无法支付的应付账款经批准转入“营业外收入”。

                        借：应付账款

                           贷：营业外收入—其他
第三节：应付职工薪酬
一、工资处理：

1、分配工资：借：生产成本

                 制造费用

                 管理费用

                 销售费用
                 在建工程

                 贷：应付职工薪酬———工资

2、发放工资：

              借：应付职工薪酬———工资   

贷：库存现金          
3、代扣款项：

              借：应付职工薪酬———工资    

                 贷：其他应收款—代垫职工医药费 
                            —代扣职工物业费 
                  应交税费—应交个人所得税

4、企业按工资计提的福利费和应负担的社保金              

（1）        借：生产成本
                 制造费用

                 管理费用

                 销售费用
                 在建工程

                 贷：应付职工薪酬———职工福利
（2）        借：生产成本
                 制造费用

                 管理费用

                 销售费用
                 在建工程

                 贷：应付职工薪酬———社会保险费

二、非货币性福利：企业以自产产品作为福利发放给职工个人的，视同销售
借：生产成本       （含税售价）

                 制造费用       （含税售价）

                 管理费用       （含税售价）

                 销售费用       （含税售价）

                 在建工程       （含税售价）

                 贷：应付职工薪酬———非货币性福利   

借：应付职工薪酬———非货币性福利      

                  贷：主营业务收入                       

                      应交税费—应交增值税（销项税额）    

借：主营业务成本  

                  贷：库存商品        

第四节：应交税费
一、增值税的处理：

（一）、作“进项税额转出”处理的情况：

1、企业将“外购的货物”——发生损失
2、企业将“外购的货物”——改变用途（非应税项目、集体福利、个人消费等）
（二）视同销售。作“销项税额”处理的情况：

1、企业将“外购的货物”———————投资、分配给股东、无偿捐赠他人

2、企业将“自产或委托加工的物资”——投资、分配给股东、无偿捐赠他人
3、企业将“自产或委托加工的物资”——改变用途（非应税项目、集体福利、个人消费等）
（三）当期交纳增值税时：  借：应交税费—应交增值税（已交税金）
                              贷：银行存款
二、小规模企业增值税处理：

         应交的增值税=[ 含税销售额÷（1+3％）]×3％
三、应交资源税：企业将自产的应税产品自用于生产的，交纳的资源税计入“生产成本”
第五节：其他应付款  （略）
第六节：长期借款
一、长期借款的核算：

（一）、借款利息的处理
1、属于筹建期间的利息计入“管理费用”

2、属于购建固定资产“在资本化期间并符合资本化条件的”利息支出计入“在建工程”

3、属于经营期间的利息和按规定不予资本化的利息计入“财务费用”
（二）、账务处理：1、如为分期付息的

（1）、借款时        借：银行存款     

                            贷：长期借款—本金       

（2）、每月计提时：  借：财务费用    

                            贷：应付利息       

 (3)、还本付息时    借：长期借款—本金    

                            应付利息          

                            财务费用          

                            贷：银行存款     
2、如为到期一次还本付息的

（1）、借款时        借：银行存款     

                            贷：长期借款—本金       

（2）、每月计提时：  借：在建工程    

                            贷：长期借款—应计利息

                    借：财务费用   

                            贷：长期借款—应计利息
    (3) 、还本付息时    借：长期借款—本金    

                                    —应计利息        

                         贷： 银行存款
二、应付债券的核算：
例、甲公司2013年7月1日发行二年期债券，到期一次还本付息，年利率为5％（不计复利），发行面值总额3000万元，每半年计息一次，本次发行按面值发行，所筹集款项用于工程建设，工程于2014年6月30日竣工，达到预定使用状态。

1、2013年7月1日借款时：   借：银行存款          3000

                                    贷：应付债券—本金     3000
2、2013年末计息时：3000万×5％×6/12 = 75万
借：在建工程            75

                                     贷：应付债券—应计利息      75

3、2014年6月30日：         借：在建工程             75

                                     贷：应付债券—应计利息       75

4、2014年12月31日：        借：财务费用             75

                                     贷：应付债券—应计利息       75

5、2015年6月30日：         借：财务费用             75

                                     贷：应付债券—应计利息       75

                              借：应付债券—本金        3000

                                          —应计利息     300

                                  贷：银行存款               3300
第三章  所有者权益

第一节：实收资本

一、接受股东投资：

例：某企业接受一位新加入的股东投资一项固定资产，公允价值75000元超过其在投资协议

中约定的注册资本中的份额60000，超过部分记入“资本公积—资本溢价”
借：固定资产              75000
                       贷：实收资本—×股东        60000 
                           资本公积—资本溢价       15000

例：某企业接受一位股东投资一批原材料，投资协议约定的公允价值100000元（不含可抵扣的增值税），可抵扣的增值税17000元，该企业已收到增值税专用发票。假定合同约定的价值与公允价相符。
借：原材料          100000
                          应交税费—应交增值税（进项税额）17000
                        贷：实收资本—×股东                 117000
                    二、回购公司股票并注销库存股

例：甲股份公司2013年12月31日的股本总额为20000万股，每股面值1元，假定“资本公积—股本溢价”5000万元，盈余公积3000万元，经公司股东大会批准，甲公司以银行存款回购本公司股票3000万股并予以注销，每股回购价格3元。单位：万元
回购公司股票总成本= 3000万股×3 = 9000万元
回购公司股票的股本总额=3000万股×1 = 3000万元
（1）回购：        借：库存股          9000

                       贷：银行存款          9000

（2）注销：        借：股本                3000

                       资本公积—股本溢价  5000
                       盈余公积            1000
                      贷：库存股              9000
第三节：留存收益

一、留存收益的账务处理：
账务处理：          借：本年利润             
                          贷：利润分配—未分配利润    
借：利润分配—提取法定盈余公积        

                                 —提取任意盈余公积       

                                 —应付现金股利            

                          贷: 盈余公积—法定盈余公积          

                                      —任意盈余公积          

                              应付股利                        

借：利润分配—未分配利润         

                          贷：利润分配—提取法定盈余公积      

—提取任意盈余公积      

—应付现金股利          

1、当年“可供分配”的利润 = 年初未分配利润 + 当年净利润 
2、计算提取当年法定盈余公积的基数不包括“年初未分配利润”

3、当年“可供投资者”分配的利润 = 年初未分配利润 + 当年净利润 —提取的盈余公积
4、当年向投资者计算分配的利润 = 当年可供投资者分配的利润 × 确定的计提比例

例：某企业2013年年初未分配利润150 000元，本年实现净利润300 000元，经股东大会决议，本年度按净利润的10%提取法定盈余公积，按5%提取任意盈余公积，向投资者分派现金股利260 000元，要求：根据上述业务编制相关的会计分录、计算本年末未分配利润

借：本年利润             300 000

贷：利润分配—未分配利润     300 000

借：利润分配—提取法定盈余公积        30 000

—提取任意盈余公积        15 000

—应付现金股利            260 000

贷: 盈余公积—法定盈余公积               30 000

—任意盈余公积               15 000

应付股利                             260 000

借：利润分配—未分配利润          305 000

贷：利润分配—提取法定盈余公积        30 000

—提取任意盈余公积        15 000

—应付现金股利            260 000

2013年末未分配利润 = 150000 + 300000–30000–15000–260000 = 145 000元

二、用法定盈余公积弥补亏损： 借：盈余公积—法定盈余公积
                                         贷：利润分配—盈余公积补亏        

                              借：利润分配—盈余公积补亏
                                    贷：利润分配—未分配利润
三、用盈余公积转增资本：转增后留存的盈余公积不得少于注册资本的25％。
借：盈余公积    

                           贷：实收资本（股本） 

例：甲股份有限公司，当年在外发行的普通股5000万元，至2013年年末，经公司股东大会批准，向股东分派股票股利。当年实现的净利润1500万元，公司决定按全体股东的股数每10股派发2股股票股利。

                5000÷10×2＝1000万股×1元＝1000万元

              借：利润分配－转作股本的股票股利    1000万
                   贷：股本                           1000万
借：利润分配－未分配利润            1000万

贷：利润分配—转作股本的股票股利    1000万
第四章  收  入
第一节：销售商品收入
一、 收入确认满足的五个条件（注意多选题）
1、 收入是企业销售商品、提供劳务以及让度资产使用权等日常活动中形成的。不是从偶发的交易或事项中产生的。

2、 收入是经济利益的总流入。如果不是总流入，应记入营业外收入

例：下列经济业务中，不属于会计准则定义的“收入”是 （     ）
A．企业日常的销售商品收入   

 B．租赁企业对外出租资产的租金收入     

C．企业处置固定资产所获净收益      
D．企业对外销售材料收入
答案：C
3、 收入一定能增加所有者权益（仅指收入本身对所有者权益的影响）（注意判断题）

4、 收入表现为资产的增加或负债的减少，或两者兼而有之，但不会破坏会计等式的恒等性。

即：资产=负债+所有者权益+（收入—费用）

5、 特别注意：凡是能够导致企业资产增加并进而引起所有者权益增加的业务不一定都是企业的收入（判断题）。例如：企业接受股东投资
二、销售折让的业务：所售商品存在瑕疵，给予客户一定折让

（1） 借：应收账款     

          贷：主营业务收入     

            应交税费—应交增值税（销项税额） 

（2） 借：主营业务收入                 

           应交税费—应交增值税（销项税额）

          贷：应收账款                        

（3） 借：银行存款          

          贷：应收账款       
三、销售退货：

（1） 借：主营业务收入 

            应交税费—应交增值税（销项税额） 

            贷：银行存款                       

（2） 借：库存商品               

          贷：主营业务成本            

四、对于已发出但不符合确认销售收入条件的商品
例：丙公司于2013年5月1日向丁公司销售一批商品，开出的增值税专用发票上注明售价500000元，增值税额85000元；商品成本420000元，丙公司在销售该批商品时已得知丁公司发生资金链断裂近期无法支付货款，但商品已发出，丙公司销售该批商品已发生纳税义务。

发出商品时：               借：发出商品     420000
                                贷：库存商品       420000
同时应确认交纳的增值税：   借：应收账款—丁                      85000
                               贷：应交税费—应交增值税（销项税额）  85000
第二节：提供劳务收入
一、按完工百分比法确认收入：

如果交易的完工进度

例：甲公司自2012年4月1日起为乙公司开发一套软件。合同约定开发期2年，合同总收入为100000元，2010年4月1日乙公司支付项目价款50000元，剩余款项于软件开发完时收取；该项目预计总成本为40000元。其他资料如下：

时间           收取金额（元）   累计实际发生成本额    开发程度
2012.4.1         50000
2012.12.31                           16000               40％
2013.12.31                           34000               85％
2014.4.1                             41000              100％
2012.4.1，甲公司收到项目款：  借：银行存款     50000
                                 贷：预收账款     50000
2012.12.31，实际累计发生成本：借：劳务成本     16000
                                贷：银行存款       16000

2012年应确认的收入=100000×40％= 40000
2012年应确认的成本40000×40％ = 16000

借：预收账款        40000
                                 贷：主营业务收入    40000
借：主营业务成本     16000
                                贷：劳务成本         16000

2013.12.31，实际累计发生成本：借：劳务成本    18000         （34000—16000）

                                贷：银行存款       18000

2013年应确认的收入=100000×85％—40000 = 45000
2013年应确认的成本= 40000×85％—16000 = 18000

借：预收账款        45000
                                 贷：主营业务收入   45000
借：主营业务成本    18000
                                 贷：劳务成本         18000

2014.4.1，实际累计发生成本：  借：劳务成本     7000          （41000—34000）
                                贷：银行存款      7000

2014年应确认的收入=100000—40000—45000 = 15000
2014年应确认的成本= 41000—16000 —18000= 7000

借：预收账款       15000
                                 贷：主营业务收入   15000
借：主营业务成本   7000
                                贷：劳务成本        7000

第六章  利   润
第二节：所得税费用
一、应付税款法所得税的计算：
（一）下列属于纳税调整增加的项目有

1、超过税法标准的工资薪金支出（包括14％福利费、2％工会经费、2.5％职工教育经费）
2、超过税法标准的业务招待费支出

3、计入当年费用的税收罚款等支出

（二）下列属于纳税调整减少的项目有

1、计入当年投资收益的国债利息收入    

2、未超过五年的未弥补的亏损 　　　　

（三）不加不减项目：符合税法规定的，企业已经作税前抵扣的支出
例题：庚公司当年利润总额251万，当年经审计后发现该公司有如下调整项目：

①当年业务招待费实际支出超标4万

②当年实际发生全年工资支出超标2万，当年已提三项经费
③当年公司接受税务部门罚款3万

④当年公司购买国债所获利息收入26万

⑤公司尚有5年内未弥补完的亏损5万

按25％计算公司当年应纳税所得额和当年应交纳的所得税，并编制相关会计分录

当年应纳税所得额 = 251 + 4 + 2 + 2 ×（14％ + 2％ +2.5％）+ 3 — 26 — 5
                 = 229.37万

当年应交纳的企业所得税 = 2293700 × 25％ = 573425
会计分录：               借：所得税费用                573425

                             贷：应交税费—应交所得税          573425

                         借：本年利润                  573425

                             贷：所得税费用                     573425

二、递延所得税核算：
（一）公式：当年所得税费用 =  当年递延所得税费用  +  当年应交纳的所得税
当年递延所得税费用 =  当年递延所得税负债  — 当年递延所得税资产

例1：甲公司2012年度全年应纳税所得额（含调整后的递延所得税）为1200万元，已知“递延所得税资产”账户年初数200万元，年末数120万元；“递延所得税负债”年初数100万，年末数80万，所得税率25％；

当年应交纳的所得税 = 1200万×25％=300万

当年“递延所得税负债”增加额=80万—100万= —20万

当年“递延所得税资产”增加额=120万—200万= —80万

当年“递延所得税费用”= —20万—（—80万）= 60万
甲公司2012年度所得税费用=300万+ 60万 = 360万

                         借：所得税费用              360
                             递延所得税负债           20
                           贷：应交税费—应交所得税        300
                               递延所得税资产               80

例2：甲公司2012年末，税前利润900万，调整后的应税所得1000万，税率25%。已知甲公司递延所得税资产账户：年初200万，年末300万；递延所得税负债账户：年初100万，年末300万。要求：①计算当年应交纳的所得税费用。②计算当年递延所得税费用。

  递延所得税费用=递延负债增加额-递延资产增加额

 ①   当年应交纳的所得税=1000×25%=250万

递延所得税费用=（300-100）-（300-200）=100万

2 借：所得税费用                 350


递延所得税资产             100

     贷：应交税费—应交所得税
         250

         递延所得税负债                  200

第七章  财务报告
第一节：财务报告
一、《企业会计准则第30号—财务报表列报》规定，财务报告至少应当包括：

资产负债表

利润表

现金流量表　

所有者权益变动表　     

附注    

第二节：资产负债表
一、填列方法（非常重要）
1、根据总账余额直接填列：交易性金融资产、短期借款、应付票据、应付职工薪酬等

2、根据总账余额计算填列：

货币资金 = 库存现金 + 银行存款 + 其他货币资金

存    货 = [ 原材料+库存商品+材料采购+在途物资+委托加工物资+周转材料+发出商品]±材料成本差异 — 商品进销差价 — 存货跌价准备
3、根据明细账余额计算填列：

（1）应收账款 = [应收账款（借方）+ 预收账款（借方）]—坏账准备年末余额

     应付账款 = 应付账款（贷方）+ 预付账款（贷方）

预付账款 = 预付账款（借方）+ 应付账款（借方）

预收账款 = 预收账款（贷方）+ 应收账款（贷方）

（2）“长期借款”=“长期借款总账”—“明细账中将在一年内到期的长期借款”
（3）“长期待摊费用“=“长期待摊费用总账”—“明细账中将在一年内到期的非流动资产”
4、根据某账户余额减去备抵项目后的净额填列：

   固定资产 = 固定资产—累计折旧—固定资产减值准备

无形资产 = 无形资产—累计摊销—无形资产减值准备

例一、甲公司2012年12月31日结账后有关科目余额如下：   单位：万元

	科目名称
	借方
	贷方
	年末余额

	应收账款
	300
	20
	（借方）280

	预收账款
	50
	200
	（贷方）150

	应付账款
	10
	200
	（贷方）190

	预付账款
	180
	30
	（借方）150

	坏账准备
	
	
	（贷方）40


要求：计算“资产负债表”中各项目应填列的金额

应收账款 = [应收账款（借方）+ 预收账款（借方）] — 坏账准备年末余额
         =  300万  + 50 万 — 40万 =  310万
预付账款 = 预付账款（借方）+ 应付账款（借方）
         =  180万  + 10万 =  190万

应付账款 = 应付账款（贷方）+ 预付账款（贷方）
         =  200万 +30 万  =  230万
预收账款 = 预收账款（贷方）+ 应收账款（贷方）

         =  200万  + 20 万 = 220万

例二、乙公司2013年12月31日有关借款资料如下：
	借款项目
	借款开始日期
	借款年限
	金额（万元）

	第一笔
	2013年1月1日
	6
	500

	第二笔
	2011年1月1日
	5
	800

	第三笔
	2010年6月1日
	4
	400


要求：计算“资产负债表”中各项目应填列的金额

至2013年末：第一笔借款期限剩余5年
             第二笔借款期限剩余2年
             第三笔借款期限剩余5个月
“长期借款”项目金额 =  500  + 800  = 1300万元

“一年内到期的非流动负债”项目金额 =  400万元

第三节：利润表

一、利润表的结构：影响“营业利润”项目的业务有哪些？
影响“利润总额“项目的业务有哪些？
1、企业投资交易性金融资产在每个资产负债表日的公允价值变动
2、企业采用成本法核算的长期股权投资，被投资单位年末实现净利润

3、企业采用权益法核算的长期股权投资，被投资单位年末实现净利润
4、企业收到的用于补偿以后期间相关费用的政府补助

5、企业收到的用于补偿以前期间相关费用的政府补助

6、企业对外提供劳务开始与完成分属不同会计期间的，每期预收的劳务款项

7、企业对外提供劳务开始与完成分属不同会计期间的，按完工百分比法确认每期的收入与成本

第四节：现金流量表
1、 现金流量表中：“经营活动产生的现金流量”项目编制方法：现金净流量 = 流入—流出

“现金流入”项目  ↙
（一）、销售商品收到的现金：差额正数为现金流入，差额负数为现金流入的“抵扣项”
应收账款 = 年初—年末
应收票据 = 年初—年末
预收账款 = 年末—年初
（二）收到的其他与经营活动有关的现金：经营租赁租金
“现金流出”项目  ↗
（一）、购买商品支付的现金：差额正数为现金流出，差额负数为现金流出的“抵扣项”
应付账款 = 年初—年末

应付票据 = 年初—年末
预付账款 = 年末—年初

存    货 = 年末—年初
（二）、支付给职工以及为职工支付的现金：差额正数为现金流出，差额负数为现金流出的“抵扣项”
应付职工薪酬 = 年初 — 年末
（三）、支付的各项税费：差额正数为现金流出，差额负数为现金流出的“抵扣项”
应 交 税 费  = 年初 — 年末
二、现金流量表的项目计算：
例一、某企业2013年有关账户资料如下： 

1、应收账款报表项目余额：年初100万，年末30万，年初坏账准备5万，当年提坏账准备3万；
2、应收票据总账余额：年初25万，年末125万
3、应付账款总账余额：年初13万，年末80万
4、应付票据总账余额：年初15万，年末0
5、预付账款总账余额：年初10万，年末3万
6、预收账款总账余额：年初120万，年末200万

假定：该企业利润表中全年营业收入1000万，营业成本600万，
要求：计算现金流量表中经营活动中流入量与流出量，并编制抵销分录；
1、应收账款减少=（年初100 + 坏账5）—（年末30 + 坏账8）= 67万
2、应收票据新增=（年初25—年末125）= —100万

3、预收账款新增=（年末200—年初120）=80万
              借：经营活动现金流量—销售商品收到现金    1047
                  应收票据                               100

                 贷：营业收入                                 1000
                     应收账款                                   67
                     预收账款                                   80
1、应付账款新增=（年初13—年末80）= —67万
2、应付票据减少=（年初15—年末0）=    15万
[image: image1.wmf]
3、预付账款减少=（年末3 — 年初10）= —7万
            借：营业成本                             600
                应付票据                              15

               贷：经营活动现金流量—购买商品支付的现金      541
                   应付账款                                   67
                   预付账款                                    7

例二、甲公司2013年有关报表资料如下：

 ①应收账款：年初120万，年末60万，坏账准备年初6万，年末3万

   ②预收账款：年初 10万，年末35万

③应付账款：年初125万，年末130万

④预付账款：年初  1万， 年末8万

⑤存    货：年初    0， 年末10万

本年利润表中营业收入1000万，营业成本800万，另外：本年度应付职工薪酬年初25万，年末10万;应交税费年初1万，年末7万;本年度收回对外出租房屋租金0.8万，收到税费返还政府补助0.5万。计算经营活动的现金流入流出量，并编制抵销会计分录。

应收账款=（120+6）-（60+3）=63

预收账款=35-10=25  

借：经营活动现金流量-销售商品收到的现金  1088万
贷：营业收入                             1000万
       应收账款                              63万
       预收账款                              25万
应付账款=125万-130万=-5万       预付账款=8万-1万=7万     存货=10万-0=10万
借：营业成本
                          800万
预付账款
                            7万

    存   货
                               10万

    贷：经营活动现金流量-销售商品支付的现金       812万

        应付账款
                                5万
应付职工薪酬 = 25万– 10万= 15万
    借：应付职工薪酬
                       15万

     贷：经营活动现金流量-支付给职工的现金
    15万
应交税费 = 1万 - 7万 = -6万
借：经营活动现金流量-支付的各项税金
       6万
         贷：应交税费                                6万
例三、A公司2013年有关会计报表

    （一）资产负债表部分资料：                  单位：万元
	项    目
	年末余额
	年初余额

	存    货
	7840
	9760

	应付票据
	890
	750

	应付账款
	540
	670


     （二）利润表部分资料：

	项    目
	本期金额

	营业成本 
	26500


补充资料：1、本期增值税进项税额465万元；

          2、“营业成本”项目中包括计提车间折旧费50万元，分配生产车间工人薪酬130万元；
          3、“存货”项目中包括计提车间折旧费20万元，分配生产车间工人薪酬80万元
要求：计算“购买商品、接受劳务支付的现金”项目的金额；
购买商品、接受劳务支付的现金

= 26500 + 465 +（7840—9760）+（750—890）+（670—540）—（50+20）—（130+80）
= 24755万元
第八章  产品成本核算
第三节：辅助生产费用的归集和分配
一、辅助生产成本采用“交互分配法”计算：

例：某工厂设置修理和运输两个辅助生产车间，修理车间本月发生修理费用24200元，提供修理劳务22000小时，其中，为运输部门修理2000小时，为基本生产车间修理16000小时，为行政管理部门修理4000小时；运输部门本月发生运输费用22000元，提供运输劳务44000公里，其中，为修理车间提供的运输劳务4000公里，为基本生产车间提供运输劳务30000公里，为行政管理部门提供运输劳务10000公里。

要求；采用交互分配法分配修理费用和运输费用，并编制会计分录，写出计算过程。（辅助生产车间不通过“制造费用”科目核算）。

第一、交互分配：

1．修理车间分配率
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2．运输部门费用分配率
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3．修理车间耗用运费=4000×0.5=2000(元)

4．运输部门耗用修理费=2000×1.1=2200(元)

第二、交互分配：

1．修理车间交互分配后金额=24200+2000－2200=24000(元)

2．运输部门交互分配后金额=22000+2200－2000=22200(元)

第三、对外分配：

3．修理车间对外分配率
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4．运输部门对外分配率
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5．基本生产车间耗用辅助生产费用

=16000×1.2+30000×0.555=19200+16650= 35850 (元)

6．行政管理部门耗用=4000×1.2+10000×0.555=4800+5550= 10350  (元)

第三、分录：

1．交互分配：

借：生产成本—辅助生产成本—修理   2000

            —辅助生产成本—运输   2200

          贷:生产成本—辅助生产成本—运输    2000

                     —辅助生产成本—修理    2200

  2．对外分配

借:制造费用             35850

             管理费用             10350

贷:生产成本—辅助生产成本—修理   24000

                       —辅助生产成本—运输   22200
二、辅助生产成本采用“代数分配法”计算：注意单选题

   例：某企业设有供水和供电两个车间，供水车间本月供水15万吨（给供电车间提供5万吨水），本月发生的成本费用60万元；供电车间本月供电12万度（给供水车间提供3万度电），本月发生的成本40万元；用代数分配法分别计算供水车间与供电车间单位生产成本与应分配的辅助费用
设：每吨水成本=x ，每度电成本=y
①供水：600000 + 30000y = 150000x
②供电：400000 + 50000x = 120000y
则求出x=5.09元，y = 5.45元
∴供水车间当月应分配的辅助费用 = 60000 + 30000×5.45 = 763500元
供电车间当月应分配的辅助费用 = 40000 + 50000×5.09 = 654500元

三、辅助生产成本采用“计划分配法”计算：注意单选题

某辅助车间当月的实际成本=当月该车间实际生产费用+受益的外单位劳务量×外单位计划成本

第四节：生产费用在“完工产品”与“在产品”之间分配
一、“在产品”按所“耗用原材料费用”计价法

分配给 → 当月完工产品

原理：当月原材料成本

                       分配给 → 当月末在产品

例：某企业生产甲产品，该产品中原材料在产品成本中所占比重较大，月末在产品只计算原材料费用；
                           成本费用明细                      单位：元

	费用项目
	直接材料
	直接人工
	制造费用

	月初在产品成本
	5800
	
	

	本月生产成本
	      25000
	500
	  600

	本月成本合计
	      28800
	    500
	  600


当月完工产品850件，月末在产品150件
1、原材料费用分配率 = （5800 + 25000 ）÷ （850件+150件）= 30.8

2、甲完工产品应负担的原材料费用 = 850件 × 30.8 = 26180 
3、甲月末在产品负担的原材料费用 = 150件 ×30.8 = 4620
4、甲完工产品本月总成本 = 26180 + 500 + 600 = 27280
                   借：库存商品—甲产品                 27280

                        贷：生产成本—基本生产成本—甲产品      27280
二、按约“当产量比例法”分配

例题：戊公司所生产Y产品经过两道工序加工完成，所耗用的原材料在生产开始时一次投入。已知本月Y产品单位工时定额20小时，（其中：第一道工序8小时，第二道工序12小时，假定各工序内“在产品”平均完工程度为50%），本月完工产品850件，月末在产品结存数量150件（其中第一道工序50件，第二道工序100件），月初在产品成本：原材料100万元，直接人工10.88万元，，制造费用15.16万元。本月生产费用：原材料700万元，直接人工103.92万元，，制造费用111.84万元。

要求：根据上述资料，按约当产量计算当月完工产品成本及月末在产品成本。（写出计算过程；分配率保留5位小数）单位:万元

（1）第一道工序完工进度==（8小时×50％）/20小时=20％

第二道工序完工进度==（8小时+12小时×50％）/20小时=70％

第一道工序在产品约当产量=50件×20％=10件

第二道工序在产品约当产量=100件×70％=70件
本月两道工序在产品的约当产量合计 = 10件 + 70件 = 80件
（2）原材料费用分配率==800元 / (150件+850件) =0.8

本月完工产品直接原材料费用：850件×0.8=680（万元）

月末在产品直接原材料费用：150件×0.8=120（万元）

（3）直接人工费用分配率==114.8万元 / ( 80件 + 850件) =0.12344

本月完工产品直接人工：850×0.12344= 104.924（万元）

月末在产品直接人工：80×0.12344 =9.8752（万元）

（4）制造费用分配率==127万元 / ( 80件 + 850件) =0.13656

      本月完工产品：850件×0.13656=116.076（万元）

      月末在产品：80件×0.13656 = 10.9248（万元）

      完工产品总成本= 680 + 104.924 + 116.076= 901（万元） 

      月末在产品成本= 120 + 9.8752 + 10.9248= 140.8（万元）    

第九章  产品成本计算与分析
第三节：产品成本计算的分批法
例题：南方制造公司按照购货单位单位的要求，小批量生产C产品与D产品，采用分批法计算产品成本。该厂2013年5月份投产C产品50件，批号为701，5月份全部完工；6月份投产D产品40件，批号为801，当月完工30件，并已交货，还有10件尚未完工。已知原材料在生产开始时一次投入，加工成本按约当产量进行分配；

要求：（1）根据上述资料完成C、D两种产品成本计算单的填列。

（2）对801号D产品分别将当月材料、人工、制造费用在完工产品与在产品之间进行分配（列示计算过程）
D产品约当产量计算表

	工序
	完工程度

   ①
	   在产品（件）
	约当产量（件）
	完工产品

     ④
	产量合计（件）

⑤ = ③×④



	
	
	②
	③ =①×②
	
	

	1
	10％
	2
	0.3
	
	

	2
	35％
	2
	0.5
	
	

	3
	80％
	6
	4.2
	
	

	合计
	-
	10件
	5
	30件
	35件


产品成本计算单

批号：701  
C产品               开工日期：5月15日

批量：50件                      完工日期：6月15日                     单位：元
	项       目
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	7月末成本余额
	54000
	4050
	     15300
	73350

	8月份发生的生产成本
	-
	-
	-
	-

	原材料费用汇总金额
	20700
	
	
	20700

	工资薪酬费用汇总金额
	
	7650
	
	7650

	制造费用汇总金额
	
	
	36000
	36000

	合     计
	74700
	11700
	51300
	137700

	结转产品单位成本（50）件
	1494
	234
	1026
	2754


产品成本计算单

批号：801  D产品               开工日期：6月1日

批量：40件                     完工日期：6月30日                     单位：元
	项       目
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	8月份发生的生产成本
	-
	-
	-
	-

	原材料费用汇总金额
	360000
	
	
	360000

	工资薪酬费用汇总金额
	
	35000
	
	35000

	制造费用汇总金额
	
	
	91000
	91000

	合     计
	360000
	35000
	91000
	486000

	结转产成品成本（30）件
	270000
	30000
	78000
	378000

	产成品单位成本
	9000
	1000
	2600
	12600

	月末在产品成本
	90000
	5000
	13000
	108000


对801号D产品分别将当月材料、人工、制造费用在完工产品与在产品之间进行分配：
1、材料费用分配：
完工产品应负担的原材料费用 =
月末在产品负担的原材料费用= 
2、直接人工成本分配：
完工产品应负担的直接人工费用= 
月末在产品负担的直接人工费用= 
3、制造费用分配：
完工产品应负担的制造费用 = 
月末在产品负担的制造费用 = 
第四节：产品成本计算的分步法
例题：ABC集团对甲产品生产分为两个生产步骤，分别由两个车间进行，第一车间向第二车间提供半成品。该厂设有半成品库进行半成品的收发。第二车间所耗用的半成品成本，按其耗用数量和加权平均单位成本进行计算。两个车间的月末在产品均按定额成本计算确定。2013年10月份有关资料如下：

产品成本计算单

第一车间：半成品（甲半成产品）    2013年10月

	月
	日
	摘要
	产量（件）
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	
	
	月初在产品

（定额成本）
	
	800
	540
	600
	1940

	
	
	本月生产费用
	
	7600
	4400
	5720
	17720

	
	
	合计
	
	
	
	
	

	
	
	完工半成品成本
	400
	
	
	
	

	
	
	月末在产品

（定额成本）
	
	600
	440
	520
	1560


甲半成品库存明细账

	月份
	月初余额
	本月增加
	本月合计
	本月减少

	
	数量
	实际成本
	数量
	实际成本
	数量
	实际成本
	单位成本
	数量
	实际成本

	10月
	240
	13900
	400
	
	640
	
	
	500
	

	11月
	
	
	
	
	
	
	
	
	


产品成本算单

第二车间：甲产品         2013年10月

	月
	日
	摘要
	产量（件）
	半成品
	直接工资
	制造费用
	合计

	
	
	月初在产品

（定额成本）
	
	3200
	880
	120
	4200

	
	
	本月生产费用
	
	
	8000
	10500
	

	
	
	合计
	
	
	
	
	

	
	
	完工产成品

（转出）
	400
	
	
	
	

	
	
	单位成本
	
	
	
	
	

	
	
	月末在产品

（定额成本）
	
	2860
	830
	844
	4534


要求：（1）根据各种生产费用分配表、半成品产量汇总表和第一车间在产品定额成本资料，登记第一车间的产品成本计算单。

（2）根据第一车间产品成本计算单、半成品入库单和半成品领用单，登记半成品明细账。

（3）根据各种生产费用分配表、半成品领用单、产品产量汇总表，以及在产品定额成本资料，登记第二车间的产品成本计算单。

答案：
甲产品成本计算单

     第一车间：甲半成品            2013年10月

	月
	日
	摘要
	产量（件）
	直接材料
	直接工资
	制造费用
	合计

	
	
	月初在产品

（定额成本）
	
	800
	540
	600
	1940

	
	
	本月生产费用
	
	7600
	4400
	5720
	17720

	
	
	生产费用合计
	
	8400
	4940
	6320
	19660

	
	
	完工半成品成本
	400
	7800
	4500
	5800
	18100

	
	
	月末在产品

（定额成本）
	
	600
	440
	520
	1560


甲半成品库存明细账

                                    2013年10月                     单位成本：件、元

	月份
	月初余额
	本月增加
	本月合计
	本月减少

	
	数量
	实际成本
	数量
	实际成本
	数量
	实际成本
	单位成本
	数量
	实际成本

	1月
	240
	13900
	400
	18100
	640
	32000
	50
	500
	25000

	2月
	140
	7000
	
	
	
	
	
	
	


甲产品成本算单

第二车间：甲产品              2013年10月

	月
	日
	摘要
	产量（件）
	半成品
	直接工资
	制造费用
	合计

	
	
	月初在产品

（定额成本）
	
	3200
	880
	120
	4200

	
	
	本月生产费用
	
	25000
	8000
	10500
	43500

	
	
	生产费用合计
	
	28200
	8880
	10620
	47700

	
	
	完工产成品

（转出）
	400
	25340
	8050
	9776
	43166

	
	
	单位成本
	
	63.35
	20.125
	24.44
	107.915

	
	
	月末在产品（定额成本）
	
	2860
	830
	844
	4534


第六节：产品成本分析

一、可比产品分析：
例：某公司生产A产品，属于可比产品，“上年实际平均单位成本”为130元，上年实际产量为1000件；“本年实际平均单位成本”为105元，本年实际产量1500件；求本年A产品“可比产品成本降低额”
（1）按“上年实际平均单位成本”计算的“本年累计总成本”=1500件×130 = 195000元
（2）按“本年累计实际平均单位成本”计算的“本年累计实际总成本”
     =  1500件 × 105 = 157500元
（3）A产品“可比产品”成本降低额 = 195000 — 157500 = 37500元
（4）A产品“可比产品”成本降低率 = 37500 / 195000= 0.1923 = 19.23％
二、产品单位成本分析：

例：一家工业企业的某产品单位成本资料如下：
项       目                 计划                  实际
材料消耗量                 100公斤              120公斤
材料单价（元）              200元                 180元
工资费用                    800 元                780元
单位生产耗费工时           50小时                60小时
（1）材料消耗量变动的影响 = （实际消耗—计划消耗）×计划价格

                          = （120公斤 — 100 公斤）× 200元 = 4000元

（2）“材料价格”变动的影响= （实际价格—计划价格）×材料实际消耗量

                          = （180 元— 200 元）× 120公斤 = —2400元

（3）“单位产品耗费工时”变动，人工效率差异

① 每小时“计划工资率”=  800元 / 50小时 = 16
② 每小时“实际工资率”=  780元 / 60小时 = 13
“单位产品耗费工时”变动影响 = （实际单位所耗工时—计划单位所耗工时）×计划每小时工资率

                           =（60小时—50小时）×16  = 160元
（4）“每小时工资率”变动影响 = 实际单位所耗工时×（每小时实际工资率—每小时计划工资率）

                             = 60小时 × （13—16）=  —180元
第十章   事业单位会计

例一、甲事业单位动用修购基金购入一台设备，用于专业事业活动，价款120000元，另付运杂费5000元，款项用银行存款支付。
借：专用基金 — 修购基金       125000
贷：银行存款                    125000
借：固定资产                   125000
贷：固定基金                    125000
例二、2008年5月1日，A事业单位用银行存款购入5年期，年利率4％，面值6000元国债，实际支付6000元，2011年2月1日，A事业单位在国债未到期前对外转让部分国库券，面值4000元，实际收到价款4440元，2013年4月30日，国库券到期，A事业单位实际收回债券本金2000元和利息400元。
2008年5月1日：

借：对外投资        6000
贷：银行存款                  6000
借：事业基金 — 一般基金       6000
贷：事业基金 — 投资基金         6000
2011年2月1日  4000×4％×33/12 = 440元
借：银行存款      4440
贷：对外投资         4000 
                                    其他收入          440

借：事业基金 — 投资基金      4000
贷：事业基金 — 一般基金        4000
2013年4月30日： 2000×4％×5 = 400元
借：银行存款      2400
贷：对外投资         2000 
                                   其他收入          400

借：事业基金 — 投资基金      2000
贷：事业基金 — 一般基金        2000
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